
www.gov.pl/web/obrona narodowa
Al. Niepodległości 218
00-911 Warszawa

1

Sekretarz Stanu
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BMON-WP.053.181.2024/In-72-24/MS/IŚ
Warszawa, 08.05.2024 r.      

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 2395 w sprawie realizacji 100 konkretów na 100 
dni rządów koalicji PO, Trzeciej Drogi i Lewicy w zakresie obrony narodowej

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 2395 Pana Posła Mariusza 
Błaszczaka w sprawie realizacji 100 konkretów na 100 dni rządów koalicji PO, Trzeciej Drogi i Lewicy 
w zakresie obrony narodowej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

W pierwszych miesiącach bieżącego roku (od 25 stycznia 2024 r.) w Ministerstwie Obrony Narodowej 
działał powołany decyzją MON specjalny zespół zadaniowy do spraw oceny funkcjonowania systemu 
pozyskiwania sprzętu wojskowego i weryfikacji umów zawartych w celu pozyskania sprzętu dla Wojska 
Polskiego w latach 2016-2023. W weryfikację umów był zaangażowany również Sztab Generalny Wojska 
Polskiego, gdyż dla obecnego Kierownictwa MON istotnym jest, aby Siły Zbrojne RP miały decydujący 
wpływ na określanie rzeczywistych potrzeb armii. Wyniki prac ww. zespołu wskazały na różne 
nieprawidłowości, w tym na brak aktualnych dokumentów strategicznych i planistycznych, 
niedoszacowanie kosztów zakupów uzbrojenia i niedostatecznym ich zgraniu z przygotowaniem 
infrastruktury.

Dla obecnego Kierownictwa MON jednym z priorytetów jest indywidualne wyposażenie żołnierzy, 
dlatego wśród pierwszych podjętych decyzji były działania na rzecz uzupełnienia braków w zakresie 
umundurowania oraz wyposażenia w podstawowe sprzęty, w tym celowniki optyczne, noktowizory, 
wyświetlacze nahełmowe czy okulary oraz gogle ochronne. Zasadnicza część wyposażenia dotrze do 
żołnierzy jeszcze w 2024 r. W ciągu najbliższych dwóch lat zamierzamy przeznaczyć około 2 mld zł na 
pozyskanie dodatkowego wyposażenia dla żołnierzy Wojska Polskiego.

Odnosząc się do innych zapowiedzi obecnego Kierownictwa MON informuję, że w 2024 r. planujemy 
przeznaczyć na wydatki obronne rekordowe kwoty: ok. 4,2 proc. PKB, czyli ok. 159,9 mld zł (w tym ujęte 
są środki budżetowe MON oraz z Funduszu Wsparcia Sił Zbrojnych RP). Środki te będą wydatkowane nie 
tylko na zakupy sprzętu, ale również rozwijanie zdolności operacyjnych i zwiększenie gotowości bojowej 
Sił Zbrojnych RP.  

Od 13.12.2023 r. do czasu przygotowania niniejszej odpowiedzi resort obrony narodowej zawarł 27 
umów o łącznej wartości 39,77 mld zł, z czego 18,36 mld zł trafiło do PGZ i innych polskich zakładów 
zbrojeniowych (co stanowi blisko 50% całkowitych wydatków). 

W ramach trwającego procesu modernizacji Sił Zbrojnych RP są realizowane przede wszystkim 
następujące programy:
a) II faza programu WISŁA – podpisano umowę na dostawę 6 baterii systemu IBSC/PATRIOT w latach 

2027-2029;
b) wielozadaniowy Śmigłowiec Wsparcia – podpisano umowę na dostawę 32 śmigłowców AW149 

w latach 2023-2029;
c) pozyskanie 22 Śmigłowców Wielozadaniowych;
d) pozyskanie 96 Śmigłowców Bojowych AH-64 w latach 2025-2035;
e) pozyskanie innych elementów obrony powietrznej:
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- program NAREW – podpisano umowę ramową na dostawy zasadniczych elementów dla 23 systemu 
obrony powietrznej krótkiego zasięgu NAREW w latach 2029-2035;

- program PILICA+ - podpisano umowę na pozyskanie 22 przeciwlotniczych systemów rakietowo-
artyleryjskich w latach 2024-2029.     

W zakresie lotnictwa śmigłowcowego są prowadzone postępowania o udzielenie zamówienia 
publicznego na dostawę: 

 96 egz. Śmigłowców Uderzeniowych AH-64E APACHE, 
 32 egz. Wielozadaniowych Śmigłowców Wsparcia S-70i BLACK HAWK, 
 22 egz. Śmigłowców Wielozadaniowych AW-101.

W ramach II fazy programu Wisła podpisano we wrześniu 2023 r. umowy w ramach FMS, na dostawy 6 
baterii z radarami dookólnymi wraz z pociskami rakietowymi. Dostawy sprzętu są planowane w latach 
2027-2029. W ramach realizacji tego programu zawarto umowę offsetową (dnia 20.02.2024 r.) oraz na 
pozyskanie zintegrowanego systemu dowodzenia obroną powietrzną i przeciwrakietową Integrated 
Battle Command System (IBCS) – dnia 29.02.2024 r., która finalizuje pozyskanie elementów systemów 
PATRIOT od strony amerykańskiej.

W zakresie Bezzałogowych Systemów Powietrznych Agencja Uzbrojenia przygotowuje dokumentację do 
wszczęcia  postępowania na pozyskanie BSP klasy taktycznej średniego zasięgu kr. Gryf w liczbie 23 
zestawów. W ostatnim okresie Siły Zbrojne RP otrzymały w ramach pozyskiwanych bateryjnych 
modułów bezzałogowych systemów poszukiwawczo-uderzeniowych (BSP-U) kr. GLADIUS: 5 
rozpoznawczych BSP FT-5. Aktualnie jest finalizowany proces przekazywania do Sił Zbrojnych RP 
ostatniego, spośród czterech zamówionych, zestawów BAYRAKTAR TB 2. Ponadto wszczęto 
postępowanie na dostawę:

 6 zestawów BSP klasy mini, wraz z integracją z systemem kierowania ogniem Wojsk 
Rakietowych i Artylerii;

 7 zestawów Miniaturowych BSP typu FlyEye.

W resorcie obrony narodowej są przygotowywane również nowe rozwiązania dotyczące transformacji 
sprzętowej i zakupów nowoczesnego sprzętu wojskowego, m.in. ze Stanów Zjednoczonych - takiego, jak 
np. rakiety dalekiego, średniego i bliskiego zasięgu, wzmacniające wielowarstwowy system obrony 
powietrznej Polski. 

Odnosząc się do kwestii tzw. Kopuły Europejskiej pragnę wspomnieć, że za rządów poprzedniego 
Kierownictwa MON Polska nie podpisała deklaracji o budowie europejskiej obrony powietrznej. 
Natomiast, pod kierownictwem obecnego Ministra Obrony Narodowej resort obrony narodowej 
dokonał analizy dotyczącej potencjalnych korzyści z przystąpienia do European Sky Shield Initiative 
(ESSI). Kwestia naszego przystąpienia do tej inicjatywy była również przedmiotem rozmów 
międzynarodowych, na szczeblu ministrów obrony. Kolejnym etapem działań będzie przeprowadzenie 
konsultacji na poziomie eksperckim z resortem obrony Niemiec na temat stanu rozwoju i zasad 
funkcjonowania inicjatywy ESSI. Wyniki rozmów z resortem obrony Niemiec  posłużą do opracowania 
ostatecznej rekomendacji w sprawie korzyści dla Polski wynikających z przystąpienia do inicjatywy ESSI, 
a następnie podjęcia decyzji o ewentualnym przystąpieniu do niej.

Ponadto, w resorcie obrony narodowej trwa analiza propozycji zmian wewnątrzresortowych 
i ustawowych, które wykluczą możliwość wykorzystywania wizerunku żołnierza i Wojska Polskiego dla 
celów politycznych.

Jak wielokrotnie podkreślał Wicepremier - Minister Obrony Narodowej, Pan Władysław Kosiniak-
Kamysz, naszym priorytetem jest budowa jak najsilniejszej armii oraz pozycji Polski w strukturach Unii 
Europejskiej i NATO. Nie ma sprawy ważniejszej niż bezpieczeństwo naszych obywateli.

Z poważaniem

Paweł Bejda
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